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Liebe Eltern!



In der 2. oder 3. Schulstufe (2. od.3. Volksschulklasse) oder bei Versäumnis in der 
[bookmark: _GoBack]8. Schulstufe (= 4.Klasse  NMS oder Gymnasium) ist die kostenlose Auffrischungsimpfung Diphtherie – Tetanus – Keuchhusten - Kinderlähmung – mit REPEVAX® notwendig.


Diphtherie ist eine bakterielle Erkrankung, die zu Organschäden an Herz, Leber und Nervensystem führt. Auch auf Flugreisen besteht die Gefahr der Ansteckung durch Tröpfcheninfektion. Sie äußert sich durch eine Halsentzündung mit weißlichen Belägen. Typisch für die Erkrankung sind steigendes Fieber, süßlicher Geruch aus dem Mund und Schwellung im Halsbereich.

Tetanus ist eine bakterielle Infektion. Der Erreger kann schon bei kleinsten Verletzungen (z.B. Gartenarbeit) eindringen. Er schädigt das Nervensystem durch Gifte. Zuerst kommt es zu grippeähnlichen Symptomen, im weiteren Verlauf zu zuckenden Muskelkrämpfen in Armen, Beinen, Kehlkopf und Zwerchfell. Mehr als ein Drittel der Betroffenen stirbt.

Keuchhusten (Pertussis) ist eine langwierige hoch ansteckende Erkrankung der Atemwege, die durch Bakterien verursacht und durch Tröpfcheninfektion von Mensch zu Mensch übertragen wird. Typisch dafür sind schwere, krampfartige Hustenanfälle mit anschließend lautem, keuchendem Einatmen. Für Kinder bis 6 Monate ist die Erkrankung lebensbedrohlich. Bei Jugendlichen und Erwachsenen dauert die schwerwiegende Erkrankung immer länger als 4 Wochen.

Kinderlähmung (Poliomyelitis) ist eine akute fieberhafte Virusinfektion. Der Erreger befällt die Nervenzellen im Rückenmark. Bei einer Polio-Erkrankung kann es zu bleibenden Lähmungen der Beine kommen, selten auch zum Tod. Dank der Schutzimpfung konnte die Kinderlähmung in den Industrieländern fast ausgerottet werden. Allerdings muss man vor Auslandsreisen in weniger entwickelte Länder darauf achten, ob man ausreichend vor dem Polio-Virus geschützt ist.



Ihr Schularzt oder Ihr Vertrauensarzt (Schularzt, Hausarzt, Kinderarzt) wird Sie sicherlich ausführlich über das weitere Impfmanagement – hinsichtlich Impfpass-kontrolle, Impfaufklärung, Impfeinverständnis aber auch Impfnebenwirkungen –  informieren.


In der Ordination Ihres Vertrauensarztes - oder in Absprache mit der Direktion und dem Schularzt in der Schule - werden alle kostenfreien Impfungen im Schulalter durchgeführt.



Impfen schützt – Impfen nützt !!!
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WHR Dr. Ernst GSCHIEL 		    	Dr. Michaele KOLLWENCZ-GMEINER
       Sanitätsdirektion          			                  Landesschulärztin
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